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Kleine Anfrage 

des Abg. Manuel Hailfinger CDU 

 

Vogelschläge an landeseigenen Gebäuden 

 

 
Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Wie entwickeln sich die Vogelpopulationen des Landes unter Angabe der Folgen dieser 

Entwicklung für den Naturhaushalt? 

 

2. Wie viele Vögel sterben in Baden-Württemberg jährlich an den Folgen von Vogelschlä-

gen? 

 

3. Wie viele Vögel kollidieren jährlich mit landeseigenen Gebäuden unter Angabe, wie 

viele Tiere an den durch die Kollisionen verursachten Verletzungen sterben? 

 

4. Wie viele Vögel sterben jährlich in der Folge von Kollisionen mit dem Landtagsge-

bäude? 

 

5. Welche Gebäudebestandteile stellen dabei ein besonderes Risiko für die Tiere dar? 

 

6. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung unter Angabe der jeweiligen Kosten, 

um Vogelschläge an landeseigenen Gebäuden zu verhindern? 

 

7. Welche weiteren Maßnahmen sind unter Angabe der jeweiligen Kosten am Beispiel des 

Landtagsgebäudes denkbar, um Vogelschläge zu verhindern? 

 

8. Welche Beeinträchtigungen entstehen durch diese Maßnahmen für die übliche Nutzung 

der landeseigenen Gebäude am Beispiel des Landtagsgebäudes? 

 

9. Ist im Landtagsgebäude die Umsetzung von Maßnahmen geplant, die Vogelschläge ver-

hindern sollen? 

 

10. Welchen Beitrag zum Erhalt der Biodiversität können Maßnahmen leisten, die Vogel-

schläge an landeseigenen Gebäuden verhindern? 

 

 

19.6.2025 

 

Hailfinger CDU 

 

 

 

B e g r ü n d u n g  

 

„Vogelschlag“ bezeichnet den Zusammenprall eines Vogels mit einem Objekt. Oftmals ster-

ben die Tiere an den Folgen eines Vogelschlags. Ein typisches Hindernis für Vögel sind dabei 

Fensterscheiben und Glasfassaden, die die Tiere nicht als solche erkennen können. Diese 

Kleine Anfrage soll klären, welchen Maßnahmen die Landesregierung ergreifen kann, um 

weitere Vogelschläge zu verhindern und welchen Beitrag solche Maßnahmen zum Erhalt der 

Biodiversität leisten können. 

 


